

В диссертационный совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
имени И. Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А. И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
по адресу: 236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6.

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Хоршевой Юлии Олеговны
на тему «**ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ,
ПОСТРАДАВШЕГО В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ:
ИСТОРИКО-ПРАВОВОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ**»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 –
Теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

Проблема правовой защиты населения в чрезвычайных ситуациях, включая вооруженные конфликты, в настоящее время является одной из актуальнейших. Ее решение требует принятия со стороны государства комплекса мер, направленных на стабилизацию положения уязвимых категорий населения, социальную поддержку женщин, детей, стариков, инвалидов, беженцев, вынужденных переселенцев, перемещенных лиц с учетом уже накопленного в истории России опыта. Важный опыт в этой сфере был накоплен в годы Первой мировой войны. А в связи с тем, что с начала XXI в. было рассекречено большое количество архивов Первой мировой войны, и в науке оформился плюрализм точек зрения на социальную политику Николая II, обращение Ю. О. Хоршевой к ретроспективному анализу защиты населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой мировой войны, представляется оправданным и своевременным.

Осуществив комплексный историографический анализ вопросов, касающихся защиты населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой мировой войны, Ю. О. Хоршева пришла к выводу о том, большинство трудов по этой теме по-

священы отдельным аспектам социальной политики, и механизм защиты прав различных категорий населения в период боевых действий остается актуальным и недостаточно изученным.

Опираясь на результаты историографического анализа, в качестве предмета своего исследования Ю. О. Хоршева избрала закономерности развития законодательства России по защите населения, пострадавшего от боевых действий или их последствий.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы в автореферате диссертации корректно.

Выбор хронологических рамок исследования обоснован.

Источниковую базу диссертационной работы составили разнообразные источники нормативного и ненормативного характера. В качестве носителей информации для исследования Ю. О. Хоршева использовала: редакции Свода законов Российской империи; материалы фондов Российского государственного исторического архива; фабрично-заводское законодательство Российской империи; нормативные правовые акты, регулировавшие деятельность благотворительных организаций; специальное законодательство периода Первой мировой войны; статистические данные; мемуары участников боевых действий и дипломатов; специализированные периодические издания. Разнообразие привлеченных к анализу видов и количества источников свидетельствует о репрезентативности источниковской базы диссертации.

Судя по автореферату, круг избранных диссидентом источников позволил Ю. О. Хоршевой достичь цель и задачи исследования.

В результате проведенного исследования Ю. О. Хоршевой удалось: предложить оригинальную классификацию населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой мировой войны, включающая в себя беженцев, семей лиц, призванных на военную службу или потерявших кормильца, наёмных работников, чьи трудовые права были существенно ограничены, детей-сирот, военнопленных, инвалидов, получивших увечья в результате боевых действий; выявить особенности законодательного регулирования и механизма защиты отдельных категорий подданных Российской империи и военнопленных; уточнить определение понятия «беженец», которое может быть использовано в современной модели защиты населения в период военных конфликтов; обосновать гипотезу о том, что основными проблемами правовой защиты отдельных категорий населения Российской империи в условиях боевых действий 1914–1917 гг. была фрагментарность предпринимаемых мер и кратковремен-

ность их действия; обосновать необходимость дальнейшего развития на государственном уровне политики памяти о Первой мировой войне как метода сохранения национальной памяти.

Результаты исследования Ю. О. Хоршевой можно рассматривать как обоснованные и достоверные. Методология исследования отвечает современному уровню гуманитарного научного знания. Научные положения и выводы получили должную аргументацию.

Автореферат свидетельствует, что подготовленная Ю. О. Хоршевой диссертация обладает научной новизной.

Исследование Ю. О. Хоршевой может быть охарактеризовано как самостоятельная законченная работа монографического характера, в рамках которой решаются проблемные вопросы, имеющие несомненный интерес для юридической науки.

Автореферат диссертации соответствует требованиям ВАК России.

Результаты исследования Ю. О. Хоршевой в 2018–2022 гг. получили апробацию на научных конференциях, а также в 6 опубликованных работах (в том числе в 3 научных статьях, опубликованных в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук).

Отмечая достоинства проведенного Ю. О. Хоршевой исследования, следует обратить внимание на вопросы, которые могут стать предметом обсуждения во время публичной защиты диссертации.

1. На с. 22 автореферата Ю. О. Хоршева констатирует, что в основу социального законодательства Российской империи в период Первой мировой войны легли принципы гуманизма, разработанные выдающимися российскими юристами. Теории и концепции каких российских правоведов диссертант считает оказавшими влияние на развитие социального законодательства этого периода на основе принципов гуманизма?

2. Актуальность темы исследования и поставленная диссидентом задача «выявить перспективы использования опыта правовой защиты населения Российской империи в годы Первой мировой войны в современном правовом моделировании» (с. 10) требуют от соискателя уточнения, какой опыт правовой защиты населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой

мировой войны, может быть использован в современных условиях.

Данные вопросы носят уточняющий характер и не снижают положительную оценку автореферата и диссертации в целом. Диссертация Ю. О. Хоршевой на тему «Защита населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой мировой войны: историко-правовое исследование» является самостоятельной научно-квалификационной работой, которая по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11 сентября 2021 г., с изм. от 26 мая 2020 г.), а ее автор – Хоршева Юлия Олеговна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Начальник кафедры теории государства и права
федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский университет
Министерства внутренних дел Российской Федерации»
(198206, г. Санкт-Петербург,
ул. Летчика Пилютова, д. 1; 8(812) 744-70-24;
<http://университет.мвд.рф>; mail@univermvd.ru)
доктор юридических наук по специальности 12.00.01. –
теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве,
профессор, заслуженный работник
высшей школы Российской Федерации
(n.nishnik@bk.ru)

14 июня 2022 г.

Нижник Надежда Степановна

